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Section 1 : Equations du premier degré

Fiche 1.1 Equations élémentaires I

1. Equationsdutypea+x=b,a.x=bet~§=b

A connaitre. ;f *.,

Pour résoudre une equatlon d’un de ces trois types, tu ne dois neutraliser qu'un seul nombre :
un terme (1), un facteur multiplicateur (2) ou un facteur diviseur (3).
Exemples
(1) 24+ x=—- 2x = 6
—7 2 5 2 52 2 2
S 55 Y R R @
=) Xi=3 x=10
@ Pour chaque équation, indique son type (1, 2 ou 3) et résous-la.
X
x-7=-3 (4) -3x=15 (2) g = (3 [15=5x (2)
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2. Equations du typeax + b =c

A connagitre' "%

Pour résoudre une équation de ce type, on neutralise d'abord le terme « géneur », puis le facteur
« géneur »,

Exemples
-8 D—s +1C :>+1
: 5x=18-8 3x=~-7+1
x =10 =

5 _—3x=-6
s pop i S s
x=10:5 x— 613

X =D X=-2

@ Dans chaque équation, souligne en vert le terme « géneur » et en rouge le facteur « géneur ».
Puis, résous l'équation.

2X-6=2 =3x+5=-1 4+7x=-3 -3-3x=6
Dz A o NP - N UL B [ taxze3 Y| aB3x= G +3.
......... o A < ORI [N, . . SN I, * - ST, N,

ot

&)
R
!
tuiik
Q |
|
L]

.:iU\
|
i

US R

(WY 2 I -

SI
[N
R
v
}ey
{
1\_
R MR ¥

-

k.

Sobf 5] | Sebelg) | Sobefsfo| GabaliE]. .

UAA 5 « Equations du premier degré




NOM & e

Prénom: .o

Classe: ..

3. Equationsdu typeax +b=cx +d

A connaitre "W

membre.

Exemples

_3XC 5X+2=3X—4D_3X
e R4 -2

Neutraliser ensuite le facteur géneur du terme en x ainsi obtenu.

+2X
+3
:GC

Pour résoudre une équation de ce type, il faut effectuer des neutralisations successives.
Neutraliser le terme en x dont le coefficient est le plus petit et le terme indépendant de l'autre

—2X—-9=4x-3

D+2x
-9+ 3=4x+2x +3

—6 = 6x

D:e

—6:6=x

@ Dans chaque équation, souligne les deux termes a neutraliser.

X =5=9x+1_
—-2X—-3=3x+2

IX+4=-8x-1,

5x+2=x—-3_
3x+6=-6-5x

6—-2x=-5x+3

S5-x=4-3x
3-4

3x+8=-6-X

—-6X +2

® Dans chaque équation, souligne les deux termes a neutraliser et résous-la.

o= 1= Sw—2,

B A Bl d s —

2+x=3x=-5
x‘,_ﬁ:x,..; ..... ,5.'._2, ..............................

i 5
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2-3x=3x+1,

~-15+5x =6 —2Xx

15 AR, R el N [ ——||
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7-3x=-3+2x
B Lo L [ N S

-8—-5x=5x+7
S S5 A B
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Fiche 1.2 Equations avec parenthéses I

A connaitre ™%

La résolution d’une équation comprenant des parenthéses se décompose en trois grandes étapes.

1 étape: faire disparaitre les parentheses en appliquant :
— la distributivité et/ou
— les regles de suppression de parentheses.

Attention, si les parenthéses sont précédées du signe « — », n'oublie pas de changer
le signe des termes contenus dans les parenthéses !

2¢ étape: réduire les termes semblables dans chaque membre de I'équation.

3¢ étape: résoudre I'équation du type ax + b = cx + d ainsi obtenue.

SR

X+3-(7-4x)=5x+2.(x+1)

Exemple

1" étape
X+3 -7 +4X=5X+2X+2
2¢ étape
Sx=b=Fx+ 2
3¢ étape
-4 —-2=7x-5%

-6=2x
—-6:i2=X

—3=x

@ Transforme chaque équation pour l'écrire sous la formeax+ b =cx + d.

5x—(x-3)=2+(x-6) 8+ (x=7)=3x-(5-x)

O s o SO < N Lo o IO, 1L /O S

2.(x-5)=-3.(2-x) 2.3-x)-3=7.(x-2)-1
2 e ol 1 e RN <O S 1> 5O -~ R - L. G IRl .~ S o g (S

—(x+3)+4x=3x+2.(4-x) —3.(—x—-4)+6=7x—-(2x+ 4)
—X A3+ B B R BN AR FE = fx 20 Y
. - R SE—Lo e 2. 2o+ A8 = 5.9 Mo

4x—3.(x-2)=4x-(10x-2) 2.(1-x)+(-3x-5)=8x-1

[

U 3% -G = Y% _ o +. L. R R B S5 BOC
........... e I~ Ty, o o i O L S > e W .- =)

2x-3.(x=1)=x-(5-x) 4.(x+2)-2.(x-5)=x-(3-2x)
T R T O R W <O (5 OVARRTNORR - W 1L . K o o T N A W
- T T S - O R iDL B

UAA 5 » Equations du premier degré



NOM & o Prénom: ..o Classe: ..

® Résous les équations apres les avoir écrites sous la forme ax + b = cx + d.

2.(x=5)=5x-3.(2-x) 5x—(x-3)=2+ (-6 +x)
LI L= T T U -NE ;Lo <SR I e - s (= N - A

X I BB L SRR . - A5 1. -0 - - L et

R B8 = C AU . . ENc - N

-
e | . ""i"ia“ ...... —
-(2x-1)+6x=-3.(x+2)-4 X=3.(x=5)=2x+5.(3+x)

e K o 1 . o i R A = . S XL B304 AE =X fAB A E

-2x+3.(x-3)=2-(x—-6) 5-(2x-1)=4-3.(x+2)
AL 43 A2 D AF G B R ) Yorme DD comdlanisssiccssisssmsimsssmsssssisiss
L A=l S AN 35 S N 15 0 1 =D " NN, | OO

......... O A e ST N N0 - ORI L " [N .o <t SO S

-2Xx-3.(x+1)=-5+(x-6) —(-5x+2)=(x-3)-3.(x+2)
s Lo . 5 R R BOR (5 .c SRR A1 = AR =N e WO~ U =S
RO % - . .. N | BV 2D e BB TR s
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Fiche 1.3 Equations complexes avec fractions il

1. Equations et proportions
A connaitre "™
Certaines équations se présentent sous la forme d'une A a1
proportion (égalité entre deux rapports). 0
Une technique de résolution simple est d'utiliser S - e
la propriété fondamentale des proportions : 2 3
dans toute proportion, 3.(x+3)=2.(2x-5)
le produit des extrémes est égal 3%+ 9 =4x - 10
au produit des moyens.
9+ 10 =4x-3x
Aprés avoir appliqué cette propriété, il ne reste plus qu’a =
résoudre I'équation obtenue. =i
@ Indique en-dessous de chaque équation si tu peux oui ou non utiliser la propriété fondamentale

des proportions pour résoudre celle-ci sans la transformer.

2x—-4 6 X 5 x
= — 2+ —=4 —_——_—=
2 ki 5 6 2

............... EE A e VPO

N =
(N
(01

@® Résous les équations ci-dessous en appliquant la propriété fondamentale des proportions.
3x x-2 3-2x x-1 5-4x 2x-3

4 5 4 3 3 £
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2. Equations et fractions

A conngitre' W%

Pour résoudre une équation complexe avec des fractions, plusieurs techniques existent.
Voici I'une d'entre elles.
Exemple
x#3 1 2x—1
Réduire les deux membres de |"équation au méme o et
dénominateur. 2{x+3)t6  12-3.0x—1)
Multiplier les deux membres par ce dénominateur. . 12 12 12 212
2.(x+3)+6=12-3.(2x-1)
Résoudre I'équation sans dénominateur ainsi 2X+6+6=12-6x+3
obtenue. 2Xx+12=15-6x
2X+ 6x=15-12
8x=3
3
S
Exemple
: : . ! 1 2x+1 3%x+2
Lorsque le dénominateur d’un terme de I'équation —— =
est le ppcm des dénominateurs et que ce terme est 2 L g
précédé du signe « — », il faut mettre son 5=(2x+1) A 2.(3x+2)
numérateur entre parenthéses. 10 10
5-2x-1=6x+4
Supprimer ensuite ces parentheses en n'oubliant 4-2Xx=6x+4
pas de changer le signe des termes qui sont : 4—4=06x+2x
contenus dans les parenthéses ! 0= 8x
0=x

@ Utilise la structure prédéfinie pour transformer les équations ci-dessous en équations sans
dénominateur et écris-les sous la forme ax + b = cx + d.

5+x_—_1:1 x—262x+1=1—x

3 2 3 3 4 2

..... Ao x+.3 . (x=1) g L JHo(x=2)-.. 3. .(2x+1) e (1-%)
....... 6. & AL A

...... s BN - O S RS £ AT R - S NN - <
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o K s X=5) il J2X—T) G x— e (1-2x) : 20 . .x-.45. . (x+3)

o =) Bo..
ot ml FAOX 2. 30 ¢ A5 X _US

...................... Doy 4+ & v Wop o G s @Ol o il e B

@® Résous les équations ci-dessous.

2x  2x-5 X+3
At Cors

3x—-5 2x 5 4x+7
3 5 15

—==-

2 3 9 6

A8 N 48 A5 A5
2% 454Dz . A G FIS L Y- .

%9 > 4YS.o= _hA4HS. o oo 4 AS = k2

Har =0 &_30 ~3x + .3
& - &

...... Hor 4300 = 35 4 2

2x+2 2x+3_1
4 2 2
&x.{—l‘q‘x - £ i
H
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- X 2x+1 3+x _3x+2 1
—+2x= =2x-=
5 2 3 6
S-Sx + lox Ao -Hx -2 G+ 3> e =Y w Aed i o
Ao Ao & h 9
............. ST +.5 iz e & i B F S zdd A
S +49C = 8 B I N o .- T AN S B
.......................... .9:1:.?? TR . (5> A~ NI, =y
............................... x :9_;.:4_ Ix.:_.c_—_
9 3 A5

3. Choix de la méthode de résolution

A connaitre: Ta

Toutes les équations avec dénominateurs ne doivent pas nécessairement étre résolues de la méme
maniére. La « meilleure » méthode dépend de la forme de I'énoncé.

(1) 2) (3) (4)
Equations Neutralisations Propriété fondamentale Réduction au méme
élémentaires successives des proportions dénominateur
e s 2x oo 5 =2 =5 =3 K> X
3 g= Y 4452 3 4 6
4.(2x-3)-3. 2
x=-5.3 gk A 3.i(x~3) 34 4(-5) hld i) 2%
2 3 12 12
x=-15 5=9x;4" 2x-4=-20 8x - 12 - 3x - 15 = 2x
5:%x 2xx=-20+4 5% —27=2x
6:. 5= BX 2x=-16 5x — 2x =27
30 =5x x==16:2 3x =27
30:5=x Xx=-8 x=27:3
6=x x=9
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® Résous les équations suivantes selon la méthode imposée (entre parenthéses).
5 2 2x =5

2x == (1) X+=—=-5 (1) —=— (1)
7 3 3 7

- () - () SHl=o-

X =z Y ;
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ot N NN, O IV <. SO ot W . < .. T I e AUIB, i

S - V=" O - SN WO -t = 18 .. JORUOOROE = O 3|

1
@ Résous les équations suivantes en utilisant la méthode la plus adgquate et en veillant a ce qu'elle
soit différente a chaque énoncé.
X=3 x+2
4 3
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